

王毅吁各方对话化解分歧

分析：显示中国无意选边站

俄罗斯承认乌克兰东部两个分离地区独立引发紧张升级之际，中国国务委员兼外长王毅昨天称乌克兰局势正趋于恶化，呼吁各方保持克制，通过对话谈判缓和事态，化解分歧。

受访学者说，官方最新表态显示中国无意在乌克兰问题上选边站队，既表达俄罗斯的安全关切应获得尊重，也认可乌克兰国家主权应得到维护，并不因战略友好合作就一味支持俄罗斯。

学者相信，中国接下来也将利用相对灵活的地位在各方之间劝谈促和，避免局势变得不可遏制，因为亚欧大陆陷入动荡不符合中国利益。

**就乌克兰等问题
中美外长交换意见**

据中国外交部官网发布的消息，王毅昨天应约同美国国务卿布林肯通电话，就乌克兰等问题交换意见。

王毅表示，中国在乌克兰问题上的立场一贯，任何国家的合理安全关切都应得到尊重，联合国宪章的宗旨和原则也应当得到维护。中国将继续按照事情本身的是非曲直，与各方接触。

美国国务院官网也就美外交高层再度通话发表简短声明，国务院发言人普莱斯表示，布林肯与王毅谈到俄罗斯对乌克兰的侵略，强调须维护乌克兰主权和领土完整。

中国常驻联合国代表张军在北京时间昨早安理会紧急召开

的会议上，敦促各方保持克制，避免任何可能加剧紧张局势的行动。

张军表示，鼓励一切致力于推动外交解决的努力，同时呼吁有关各方继续开展对话协商。

中国驻乌克兰大使馆当天则提醒在当地的公民和中资企业，不要前往局势不稳地区。

尽管中国官方本月初曾形容中俄关系“上不封顶、不断攀新高”，但昨天在对乌克兰局势升温的表态上，明显并未倒向俄罗斯。

微信公众号“明叔杂谈”昨天发文称，在当前复杂的全球地缘政治，中国需要“稳住”俄罗斯，俄罗斯崩溃，不符合中国的利益；中

国也需要“稳住”美国，避免跟美国过早摊牌；中国需要“稳住”欧盟，避免欧盟过于倒向美国。

中国外交学院战略与和平研究中心主任苏浩接受《联合早报》采访时说，乌克兰作为主权独立国家及联合国成员国，其领土主权受到国际社会承认，也包括乌东地区。王毅的讲话既表达对俄罗斯安全关切的尊重，同时也认可乌克兰领土主权的完整性，应在联合国框架内得到维护和支持。

苏浩分析，中国不希望不尊重领土主权完整性的“潘多拉盒子”被打开，“一旦打开就一发不可收拾，实际上也会外溢影响到中国的国家安全和国家统一。”

苏浩说：“在中国来看，这（乌克兰领土主权）也是一个原则问题……不单是国际社会的原则问题，还涉及到我们国家未来统一进程的问题。所以在这一点上，当然中国不可能说就接受俄罗斯（承认乌东两个分离地区独立）的做法。”

乌克兰危机可能有利于缓解美国及其盟友对中国的关注和针对；但苏浩分析，中国并不会坐收渔利，原因是欧洲地区出现高度紧张对抗，不利于对中国提出的区域合作。“中国还是希望现在在乌东的局面不要造成破局，形成一种全面战争的爆发，因为这对中国并不见得是好事。”

来源：联合早报

普京称愿意进行对话

但俄罗斯的利益和安全“不容谈判”

据CNN2月23日报道，俄罗斯总统普京周三在视频信息中表示，俄罗斯的利益“不容谈判”，但他愿意就“最困难的问题”进行对话。

普京在克里姆林宫为祖国保卫者日发布的一段视频中說：“我们看到国际

局势正在艰难发展中，当前的挑战，例如削弱军备控制系统或北约集团的军事活动，带来了许多风险。与此同时，俄罗斯呼吁建立一个平等和不可分割的安全体系，来保护所有国家，但这样的呼吁仍未得到回应。”

普京说，俄罗斯一向愿意进行直接和诚实的对话，为最困难的问题寻找外交解决方案，并补充说：“但我再说一遍，俄罗斯的利益和我们公民的安全是不容谈判的。”

来源：凤凰网

